

28 июля

№ 30—31-й

1916 года.

# ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

Краткіе совѣты по вопросамъ ремонта  
памятниковъ старины и искусства.

Продолженіе.

## 2. Деревянныя зданія.

Деревянныя зданія разрушаются вслѣдствіе подгниванія нижнихъ вѣнцовъ и прогниванія крышъ. Своевременный недорогой ремонтъ избавилъ бы отъ большихъ затратъ, которыхъ требуются на ремонтъ такихъ запущенныхъ памятниковъ.

Для ремонта деревянныхъ памятниковъ зодчества вовсе не требуются ихъ разборка или переборка заново изъ новаго материала: старый срубъ крѣпче всякаго нового, ветхія части легко вынуть и вставить взамѣнъ ихъ новыя прочныя; при этомъ можно подвести каменный фундаментъ столбами, или сплошной, подложивъ подъ дерево на камень асфальтовый толь, бересту или тому подобное для изоляціи отъ почвенной влаги, отчасти выпрямить черезчуръ большіе наклоны, прогибы и выпучины, заклинить щели въ угловыхъ врубкахъ. Всѣ приемы старинной рубки, покрытій, устройства дверей и оконъ, разумѣется, должны строго сохраняться; воз-

становленіе утраченныхъ частей должно дѣлаться въ томъ же духѣ старины по извѣстнымъ образцамъ. Особенно хороши въ деревянныхъ строеніяхъ лемеховыя, гонтовыя и тесовыя кровли, рѣзьба порталовъ, оконныхъ наличниковъ, столбовъ, подпирающихъ потолки, не говоря уже объ иконостасахъ. Желѣзныя покрытия въ гребень не идутъ къ деревяннымъ строеніямъ, и ихъ всемѣрно должно избѣгать.

Въ южно-русскихъ деревянныхъ церквяхъ нерѣдко наблюдается истребленіе дерева шашнемъ (жучкомъ). Это зло происходит также отъ невниманія и отъ запущенности. Если замѣчается появленіе шашня, нужно его немедленно истреблять, пропитывая дерево горячимъ масломъ, карболинеумомъ, а въ саръезныхъ случаяхъ — удалая пораженныя части.

Относительно распространеннаго обычая обшивать церкви тесомъ для защиты отъ дождя и снѣга должно замѣтить, что помимо искаженія, чище всего обшивка вмѣсто пользы приносить вредъ, задерживая непримѣтно проникающу подъ нее влагу и затрудняя провѣтривание и просушивание стѣнъ.

Очень часто новую церковь строятъ въ такомъ близкомъ разстояніи отъ старой, что тѣмъ самымъ заранѣе обрекаютъ послѣднюю на уничтоженіе, и затѣмъ испрашиваютъ разрешеніе на это, лишь только готовъ новый храмъ. Нельзя не признать въ этихъ случаяхъ поступковъ, равнозначащихъ намѣренному уничтоженію старыхъ церквей.

Окраска деревянныхъ древнихъ зданій не рекомендуется, потому что дерево отъ времени пріобрѣтаетъ чрезвычайно красивый, неподражаемый тонъ и, что очень важно для сохранности его, покрывается особымъ налетомъ, дѣлающимъ его не-проницаемымъ для воды; замѣчательно, что вода не попадасть въ широкія щели, получившіяся отъ усыханія дерева; очень хорошую защиту отъ воды является мохъ, естественнымъ порядкомъ выросшій на бревнахъ, — тѣмъ болѣе грѣшно удалять при ремонтахъ эту чарующую печать природы на человѣческомъ твореніи.

*О необходимости сохраненія старыхъ церквей*\*).

Согласно ст. 95 Устава строительного, „древній какъ наружный, такъ и внутренній видъ церквей долженъ быть сохраняемъ тщательно, и никакія произвольныя поправки и перемѣны безъ вѣдома высшей духовной власти не дозволяются; не дозволяется также нигдѣ, ни подъ какимъ предлогомъ, въ древнихъ церквахъ ни малѣшаго исправленія, возобновленія и измѣненія живописи и другихъ предметовъ древняго времени, а всегда должно быть испрашиваемо на то разрѣшеніе отъ Святѣшаго Синода по предварительномъ сношеніи съ Императорскимъ археологическимъ и историческимъ обществами“.

Какъ видно изъ протоколовъ Императорской археологической комиссіи, она очень бережно относится къ древнимъ храмамъ и разборку ихъ допускаетъ лишь въ самыхъ крайнихъ случаяхъ. Членъ этой комиссіи А. А. Спицынъ говоритъ: «следуетъ сохранять рѣшительно всѣ древніе памятники старины и до послѣдней возможности; до описанія и изслѣдованія всѣхъ церквей совершенно невозможно сказать, какія изъ нихъ особенно важны для науки и искусства и какими можно было бы пожертвовать; въ зданіяхъ средняго достоинства могутъ оказаться детали высокаго значенія; старыя зданія нужны не столько для науки, сколько для жизни; охраняя ихъ, государство имѣеть въ виду далеко не одни узкіе интересы ученыхъ; важность имѣютъ лишь сами зданія, а не ихъ воспроизведенія въ чертежахъ; цѣнность возрастаетъ по мѣрѣ того, какъ они старѣются».

Да нужно ли въ самомъ дѣлѣ сохранять старую, полутемную, покосившуюся церковь, если построенъ новый обширный, свѣтлый, храмъ? Права ли археологическая комиссія, запрещающая разбирать старыя церкви, несмотря на всѣ настойчивыя ходатайства?

\*.) Извлеченіе изъ вышеназванной брошюры В. Г. Леонтовича, бывшаго Волынскаго епархиального архитектора и знатока Волынской старины.

Вспомнимъ тѣ малолюдные заказные молебны, обѣдни, анихиды, которые такъ „не уютно“ слушать въ обширномъ новомъ храмѣ; вспомнимъ ту массу молящихся, которые толпятся у дверей переполненного храма въ дни „отпустовь“, и большихъ праздниковъ; если сохранимъ старую церковку, она придетъ намъ на помощь въ этихъ случаяхъ: здѣсь можетъ совершаться богослуженіе одновременно со службой въ новомъ храмѣ или ранѣе; здѣсь оно можетъ совершаться и во время ремонта и приведенія въ порядокъ новаго храма. Многіе находятъ, и съ ними нельзя не согласиться, что старые, полутемные храмы болѣе располагаютъ къ молитвѣ, чѣмъ новые просторные, залитые свѣтомъ.

Одинъ изъ спорныхъ вопросовъ при постройкѣ церкви — вопросъ о мѣстѣ. Если погость обширный, на возвышенномъ, открытомъ мѣстѣ, въ центрѣ села, вопросъ решается просто: новую церковь слѣдуетъ строить рядомъ со старой, отступивши 4 или, лучше, болѣе сажень. Если погость малъ, а другого подходящаго мѣста нѣтъ, то необходимо ходатайствовать передъ архіепископомъ и Императорской археологической комиссией (чрезъ духовную консисторію или непосредственно) о разрѣшениі перенести церковь, точно сохранивъ размѣры и ея видъ, на кладбище или въ одно изъ ближайшихъ сель. Но переноска вообще нежелательна, такъ какъ необходима очень аккуратная работа, и при малѣйшей небрежности церковка теряетъ всю красоту старины\*). Вотъ почему нужно приложить всѣ старанія, чтобы подыскать мѣсто для новой церкви. Въ этомъ случаѣ обыкновенно возникаютъ споры между прихожанами, такъ какъ каждая часть села хочетъ имѣть церковь у себя. Если построить церковь на новомъ мѣстѣ, въ другомъ концѣ села, и сохранить старую, то въ послѣдней возможно будетъ по временамъ совершать богослуженіе, и никто не будетъ обиженъ, а приверженцы мнѣнія „мы желаемъ молиться на томъ мѣстѣ, гдѣ молились наши дѣды и отцы“ будутъ вполнѣ

\* ) Императорская археологическая комиссія въ этихъ случаяхъ высылаетъ особыя, выработанныя ею, правила.

удовлетворены: имъ будетъ сохранено не только мѣсто, но и самыи храмъ.

Еще одно обстоятельство говорить въ пользу сохраненія старыхъ храмовъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ соблюдается обычай службы въ дни храмовыхъ праздниковъ совершать соборие, что привлекаетъ молящихся изъ сосѣднихъ, а иногда и болѣе отдаленныхъ, приходовъ. Но большая часть церквей посвящена памяти однихъ и тѣхъ же, наиболѣе популярныхъ, праздниковъ, и потому „храмъ“ одновременно празднуется въ нѣсколькихъ сосѣднихъ селахъ. Во избѣженіе этого было бы желательно, сохранивъ старый храмъ, новый устраивать во имя праздника или святого, церквей во имя которыхъ вблизи неѣть.

*Окончаніе слѣдуетъ.*

---

## Надвигающееся родительское горе.

Приближается начало учебнаго года, и невольно думается объ отправкѣ дѣтей въ учебныя заведенія, объ устройствѣ ихъ, на время обученія, въ городъ. Нелегки эти думы были и въ прежніе годы: большая забота—прискать нужное количество денегъ на отправку дѣтей изъ дома, на одежду имъ, на уплату за содержаніе въ общежитіи, а нынѣ эти думы особенно тяжелою болью ложатся на сердцѣ. Припоминается минувшій учебный годъ въ Вяткѣ, когда многія изъ дѣтей учились только нѣсколько мѣсяцевъ, съ перерывами, въ случайныхъ помѣщеніяхъ, жили въ крайней тѣснотѣ и въ общежитіяхъ, и въ монастырскихъ помѣщеніяхъ, и въ богадѣльнѣ, а большая часть мальчиковъ духовнаго училища—на частныхъ квартирахъ, лишенныхъ всякихъ удобствъ и вдвое болѣе дорогихъ, чѣмъ въ общежитіи при училищѣ.

Лучше ли будетъ нынѣ? Неужели останутся тѣ же помѣщенія? Вотъ вопросы, которые мучатъ родительское сердце. Трудно было тогда, а нынѣ нужда еще усугубляется. Доро-

говизна жизни за послѣднее время въ городѣ еще усилилась. мясо 40—45 к. фунтъ, масло 90к. и 1 р., яица 40—45 к: десятокъ, картофель весной покупали 1 р. 30 к. за пудъ, мука 1 р. 70 к., соль 64 к. пудъ, бѣлый хлѣбъ 10—12 к. ф., цѣна дровъ дошла до 20—25—30 руб. за погонную сажень, и то съ великимъ трудомъ можно получить ихъ на дворѣ; сахару и сахарного песку, крупчатки совсѣмъ нѣть въ продажѣ; плохонькая прислуга просить 10 руб. въ мѣсяцъ. За ученическія квартиры и теперь уже запрашиваютъ 30—35 р. въ мѣсяцъ съ человѣка, причемъ многія хозяйки задумываются, можно ли взять и за эту цѣну, потому что не надѣются, останется ли что нибудь за хлопоты, удержатся ли на этой цѣнѣ пищевые продукты. Проводить изъ дома дѣтей до города стоить 20—30 руб. Что дѣлать, если у иного отца двое—трое учащихся? Содержаніе дѣтей поѣсть всю доходность и сбереженія (если только они есть) отцовъ. Слышно было, что съ постройкой въ Вяткѣ казармъ на 5000 человѣкъ, половина войскъ будетъ выведена изъ учебныхъ заведеній, и администрація духовно-учебныхъ заведеній надѣялась устроить въ освободившихся помѣщеніяхъ и классы и пансіоны. Но теперь оказывается, что въ августѣ казармъ будетъ построено только на 2.000 человѣкъ, остальная поспѣетъ въ сентябрь—октябрь, причемъ первая очередь освобожденія отъ солдатъ отведена не духовно-учебнымъ заведеніямъ, а свѣтскимъ—гимназіи женской и мужской. Слѣдовательно, учебный годъ начнется по прежнему, при тѣхъ же условіяхъ, что и въ минувшемъ году, съ прибавленіемъ, впрочемъ, указанной дорогоизны на квартиры и жизненные продукты. Условія эти могутъ измѣниться къ лучшему только въ сентябрь—октябрь, когда закончится постройка казармъ, если, впрочемъ, новый призывъ ратниковъ не зайдетъ ихъ.

Есть надѣчіе призадуматься родителямъ. Не мѣшаѣтъ подумать, какъ предупредить или по крайней мѣрѣ ослабить грядущее горе, и не въ одиночку, а сообща, всѣмъ родителямъ на пастырскихъ, благочинническихъ и окружныхъ сѣз-

дахъ духовенства. Умъ хорошо, а два лучшіе; въ единенії, говорятъ, сила.

Не думая предлагать какого-либо опредѣленнаго рѣшенія столь сложнаго вопроса, мы полагали бы остановить вниманіе отцовъ на слѣдующихъ пунктахъ для сего рѣшенія.

Прежде всего, нужно просить администрацію духовно-учебныхъ заведеній и епархіального Владыку, какъ общаго начальника всѣхъ епархіальныхъ учрежденій, а, можетъ быть, и г. Начальника губерніи отъ лица собраній, объ усиленнѣи и настойчивомъ ходатайствѣ, предъ кѣмъ садѣется, чтобы духовно-учебныя заведенія освобождены были отъ воинскаго постоя въ первую очередь, какъ только построены будутъ казармы на 2—3 тыс. человѣкъ, предпочтительно предъ другими учебными заведеніями, гдѣ нѣтъ пансионовъ. Освобожденіемъ отъ постоя въ тѣхъ учебныхъ заведеніяхъ квартирный вопросъ для учащихся нисколько не улучшается, улучшаются только классныя помѣщенія, которыя, хотя и плохи, но могутъ быть терпимы еще одинъ — два мѣсяца, какъ терпѣлись въ прошлый годъ, даже безъ прекращенія занятій, хотя бы на короткое время, между тѣмъ для духовно-учебныхъ заведеній это вопросъ жизни и смерти: быть учебнымъ занятіямъ въ школахъ или не быть.

Если не удастся освободиться отъ воинскаго постоя, то родителямъ нужно воспользоваться, если представляется возможность, случаемъ перевести своихъ дѣтей въ Котельничъ, Яранскъ, Орловъ, Нолинскъ, Уржумъ, вообще въ тѣ города и села, гдѣ мобилизациія не нарушила жизни учебныхъ заведеній, помѣстивши ихъ въ тѣ классы заведеній, какіе подходятъ имъ по программѣ и по развитію \*): дѣтей 1-го класса мужскихъ училищъ, 1, 2 и 3 класса епархіальныхъ училищъ — въ ближайшія высшія начальныя училища, дѣвочекъ старшихъ классовъ епархіального училища — въ женскія гимназіи, хотя бы

\*.) Духовныя училища въ Нолинскѣ и Яранскѣ должны принять всѣхъ желающихъ, даже сверхъ комплекта; съ этимъ неудобствомъ мирятся въ Вятскомъ училищѣ уже нѣсколько лѣтъ.

на правахъ вольнослушательницъ. Можетъ быть, программы нѣсколько разойдутся, зато, ничѣмъ не нарушаемыя и безпрерывно продолжающіяся, занятія здѣсь дадутъ не менѣе, чѣмъ таковыя же въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ при создавшихся условіяхъ.

Что же дѣлать съ остальными дѣтьми, которыя составлять, конечно, большинство?

Не слѣдуетъ ли, скажутъ иные, совсѣмъ пріостановить на годъ учебныя занятія, хотя въ нѣкоторыхъ классахъ одного или всѣхъ учебныхъ заведеній, предоставивъ право тѣмъ изъ учащихся, которые сдадутъ экзамены, переходить въ слѣдующіе классы? Думается, что едва ли кто въ правѣ пріостановлять такъ жизнь учебныхъ заведеній даже ради подавляющего большинства: есть же, вѣдь, дѣти, живущія въ городѣ, а также могущія содержаться въ городѣ; зачѣмъ наказывать ихъ, зачѣмъ освобождать отъ работы учащихъ. Нужно подыскать что либо болѣе или менѣе безобидное и болѣе полезное.

Не будетъ ли, наприм., возможнымъ и полезнымъ испробовать такую мѣру. У кого изъ родителей трое дѣтей—учащихся, пусть привезетъ на первую учебную четверть года одного ребенка, на вторую—второго, на третью—третьяго, а на четвертую всѣхъ троихъ. Две четверти каждый изъ нихъ занимался бы дома, самостоятельно подъ отдаленнымъ (письменнымъ) руководствомъ преподавателей, и две—подъ непосредственнымъ, въ учебномъ заведеніи. Богъ дастъ, можетъ быть, годъ и не пропалъ бы даромъ. Можно надѣяться, что начальство не будетъ придирчиво на экзаменахъ, въ виду переживаемыхъ необычайныхъ обстоятельствъ.

Не представится ли, далѣе, возможность нѣсколько уменьшить острогу квартирнаго вопроса путемъ взаимодѣйствія и взаимопомощи духовенства городскаго и сельскаго. Сельское духовенство не покупаетъ пищевыхъ припасовъ—хлѣба, овощей, молочныхъ продуктовъ,—оно имѣетъ свои или сборные, но не имѣетъ помѣщенія въ городѣ для своихъ дѣтей; город-

ское духовенство пріобрѣтаетъ всѣ пищевые продукты по купкою, съ рынка, по взвинченной, высокой цѣнѣ, но всегда найдетъ у себя свободный уголъ въ квартирѣ (не отказываетъ же онъ въ пріютѣ пріѣзжему гостю). И вотъ пусть взаимно уступитъ каждый, чѣмъ онъ богатъ. Каждое духовное лицо въ городѣ пусть дастъ учащемуся небольшой уголокъ въ своей квартирѣ (дорогъ и онъ въ данномъ случаѣ), а родитель учащагося—сельскій житель пусть доставляетъ на всю семью и его квартиранта нужные жизненные припасы съ уступкою 5—10—20% противъ рыночныхъ цѣнъ... Общее жизненное горе легче побороть или ослабить дружой, совмѣстной борьбой съ нимъ!

Есть еще способъ удешевить содержаніе дѣтей.

Хотя и съ трудомъ, но все же можно найти въ городѣ квартиру-домъ, на 10—15 человѣкъ. Во многихъ сельскихъ семьяхъ найдется свободная женщина—тетка, сестра, няня, надежная прислуга, сосѣдка. Сообща наймите такую квартиру, помѣстите эту женщину хозяйкой въ квартирѣ, подберите компанию учащихся въ 10—15 человѣкъ и ведите общее хозяйство, „коммуной“, какъ живали пермскіе семинаристы назадъ тому 15—20 лѣтъ. Родители привезутъ припасовъ; тетушка станетъ готовить и кормить дѣтей, чѣмъ Богъ послалъ, „по домашнему“; дѣти-квартиранты, какъ и дома у родителей, принесутъ дровъ, воды, выметутъ, вообще исполнятъ значительную часть обязанностей прислуги; училищное начальство не откажеть, быть можетъ, во временной уступкѣ кроватей, постели, мебели (тѣмъ болѣе если общежитія полнаго при училищѣ не будетъ). Можно надѣяться, что содержаніе каждого изъ квартирующихъ здѣсь обойдется не дороже 10—15 руб. въ мѣсяцъ. Дѣти, въ сознаніи переживаемаго момента, безъ ропота, а можетъ быть и съ нѣкоторою гордостью, понесутъ труды и будутъ довольствоваться, можетъ быть скучнымъ, но сытнымъ, а главное, своимъ, домашнимъ, столомъ.

Эту простоту въ питаніи и умѣнье обходиться, по воз-

можности, безъ стороннихъ услугъ, своими силами, нужно бы вводить намъ и въ общежитія при учебныхъ заведеніяхъ. Не будетъ для нашихъ дѣтей уніженіемъ и обремененіемъ и не должно отнять у нихъ много времени отъ учебныхъ занятій, если они по очереди будуть мести классы, спальни, принесутъ дровъ, а можетъ быть, наиболѣе взрослые и сильные изъ нихъ, наколоть, напилить ихъ, подадутъ кушанья за столомъ въ столовой. Пусть эта работа оплачивается, но въ предѣлахъ той ассигновки, какая дана на служителя, замѣняемаго дѣтьми. Выбрать можно для этого сначала только желающихъ, послѣ предварительного выясненія имъ исключительности переживаемаго момента. Потомъ, по всей вѣроятности, пожелаютъ раздѣлить этотъ трудъ и другіе, особенно когда увидятъ, что трудъ этотъ даетъ карманныя деньги, создаетъ уваженіе со стороны товарищѣй, преподавателей, общества. Посильная работы найдутся для нашихъ дѣтей и въ Епархиальномъ и въ мужскомъ училищахъ и Семинаріи. Вѣдь исполняемъ же мы, отцы, и наши дѣти въ своихъ хозяйствахъ подобныя работы. Стоитъ только такъ или иначе поднять въ ихъ глазахъ дѣтей трудъ, исполняемый прислугой, и не будетъ ничего страннаго въ нашемъ предложеніи, тѣмъ болѣе, что обстоятельства настойчиво требуютъ этого, и только этимъ путемъ можетъ сколько нибудь удовлетворительно разрѣшить вопросъ о прислугѣ, при отсутствіи людей. Желательно также, чтобы сельское духовенство доставляло,—къ взаимной выгодѣ родителей и училища,—свои продукты и въ общежитія, отчасти въ уплату за содержаніе своихъ дѣтей, отчасти для продажи: муку ржаную, разныя крупы, толокно, солодъ, масло, сметану, рыбу соленую (щуку) и сушеную (леци), гдѣ она бываетъ очень недорога, баранину соленую и сушеную, мочало и проч. Цѣна за нихъ могла бы быть условлена заранѣе, наприм., Вятскимъ окружнымъ училищнымъ Съѣздомъ,—который долженъ быть въ августѣ, постоянная, или колеблющаяся, въ зависимости отъ рынка, но съ пониженіемъ противъ рыночной на известный процентъ.

Общежитіе должно быть предметомъ общей согласованной заботы не училищного начальства только и Съѣзда духовенства, но и родителей, и ихъ по преимуществу. Общежитіе— это большая ученическая квартира для дѣтей духовенства. Представители отъ родителей, въ какомъ бы конкретномъ видѣ они ни выразили себя, должны быть главными работниками и хозяевами въ этой общей квартирѣ. Училищное начальство, какъ постоянный и облеченный юридическими полномочіями органъ, должно быть только приемщикомъ, хранителемъ и расходчикомъ денегъ, блюстителемъ—гигіническихъ условій жизни учащихся, руководителемъ умственного и нравственного развитія нашихъ дѣтей, каковыми и являются въ действительности начальниками свѣтскихъ учебныхъ заведеній, при имѣющихъ въ нѣкоторыхъ гимназіяхъ пансионахъ.

Можетъ быть, найдутся и еще какиенибудь выходы изъ надвигающагося затруднительного положенія, если сберемся вмѣстѣ дѣл общаго сужденія о немъ.

Отецъ.

---

## Вятскіе церковно-пѣвческіе курсы 1916 года.

(Окончаніе).

### Закрытие курсовъ.

Курсы закрылись 25 іюня, въ 11 часовъ дня. Молебенъ, въ сослуженіи городского духовенства, совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Павелъ. Владыка молебенъ закончилъ рѣчью, въ которой указалъ на желаніе вѣрующихъ людей слышать въ храмахъ подлинное церковное пѣніе.

Послѣ молебна состоялся актъ. Начался актъ пѣніемъ «Хвалите имя Господне», муз. А. В. Никольскаго, подъ его же управлениемъ. Послѣ этого предсѣдатель правленія общества—священникъ А. Игнатьевъ прочиталъ отчетъ о курсахъ и сказалъ курсистамъ свое прощальное слово.

Прощальное слово курсистамъ произнесъ и А. В. Никольской, пожелавъ всѣмъ въ ихъ дѣятельности полнаго успѣха.

Директоръ народныхъ училищъ А. И. Тиховъ въ своей рѣчи выяснилъ воспитательное значеніе музыки и пѣнія.

Послѣ этихъ рѣчей произнесли рѣчи курсисты—о. діаконъ Ф. Я. Шишовъ и одна изъ учительницъ.

*Рѣчь діакона Ф. Шишова.*

Считаю нравственнымъ долгомъ отъ лица курсистовъ принести глубокую благодарность Вятскому Пѣвческому Обществу за устройство пѣвческихъ курсовъ; Вамъ, Ваше Преосвященство, какъ верховному блюстителю этого полезнаго предпріятія, а Вамъ, г.г. устроителямъ-ходатаи, какъ труженикамъ въ этомъ полезномъ добромъ дѣлѣ. Эти 30 дней на курсахъ—не прошли беззѣдно. Много новаго и полезнаго внесли они въ нашу жизнь, въ нашъ умъ и познанія. Осталось только съ нашей стороны съ энергией использовать приобрѣтенное и въ расширеніе полезнаго дѣла внести малую лепту свою. Примѣръ энергіи и искренней любви къ дѣлу мы видѣли въ лицахъ своихъ лекторовъ. Одинъ изъ нихъ съ юношескимъ увлеченіемъ дѣлился съ нами своимъ богатымъ запасомъ знаній, своими полезными совѣтами въ дѣлѣ пѣнія и музыки. Весь уходилъ онъ душой и тѣломъ въ эти занятія и старался всѣми силами влить въ нашу душу искру любви къ искусству. Читалъ въ нашей душѣ, въ нашемъ настроении, какъ въ открытой книгѣ, и былъ доволенъ—радостенъ, когда намъ удавалось удовлетворить его композиторскую простую душу. Но мы, А. В., чаще своимъ невниманіемъ и небрежностью къ занятіямъ приносили Вамъ печальные минуты, но они также быстро исчезали, какъ и появлялись. Ваша добрая душа, простое сердце свили въ нашей душѣ гнѣздо привязанности, глубокаго уваженія и любви къ Вамъ. Спасибо сердечно примите отъ насть уважаемый А. В.

Другой лекторъ уносилъ нась мысли въ глубь старины глубокой, и оттуда выносилъ цѣнныя вещи. Умѣлой рукой разбиралъ ихъ; цѣнилъ, какъ знатокъ по частямъ. Указывалъ: чѣмъ можно воспользоваться, что нужно очистить и что нужно развить. И сколько тутъ въ простой искренней рѣчи кроется дорогого для каждого русскаго человѣка. Глубокій поклонъ Вамъ, почтеннѣйшій о. Алексѣй. Спасибо за все: за вашу простоту, за безпристрастное отношеніе къ каждому изъ нась, за ласковое ободряющее слово.

Третій лекторъ возносилъ нась на возрастающую гору зелени. Звалъ туда—манилъ цвѣтами и затѣйливыми бесѣдками. Продуманнымъ, пережитымъ дѣлился онъ съ нами въ простыхъ рѣчахъ о разумныхъ развлеченіяхъ. Все сводилось къ тому: копайте, рыхлите, поливайте землю; хоть одинъ кустикъ, одинъ цвѣтокъ посадите въ общемъ саду и жизнь за это заплатить Вамъ букетомъ добродѣтели. Русское глубокое спасибо примите отъ нась Георгій Филипповичъ.

Не могу обойти вниманіемъ и выразить благодарность, къ уважаемому учителю музыки. Не сѣтуйте на нась Б. Д. Мы быть можетъ не проявляли въ этомъ дѣлѣ упорной и должной энергіи.

Спасибо труженику въ этомъ дѣлѣ Никанору Степановичу и Никодиму Павловичу. Спасибо за ихъ хлопоты и участіе.

Спасибо и всѣмъ другимъ работникамъ въ общемъ дѣлѣ. А эти 30 дней работы прошли усиленнымъ темпомъ. Даны намъ здѣсь планы, указанія и совѣты. Пойдемъ отсюда въ путь дорогу спокойно, и тамъ въ глухи на привалахъ будемъ разбираться во всемъ и проводить въ жизнь по мѣрѣ силъ. Для однихъ эти привалы будутъ благопріятны во всѣхъ отношеніяхъ; другіе, быть можетъ, полученный одинъ талантъ зароютъ въ землю; а на иныхъ на этихъ привалахъ будетъ лить дождь, дуть холодный сквозной вѣтеръ. Почтеннѣйшее пѣвческое общество! Не оставьте безъ вниманія этихъ посланныхъ, справляйтесь обѣихъ участіи.

*Рѣчь учительницы Н.*

Отъ лица присутствующихъ здѣсь слушательница, позвольте и мнѣ, Владыка, Вамъ и всѣмъ членамъ пѣвческаго общества—организаторамъ и устроителямъ нашихъ курсовъ, выразить глубокую благодарность за всѣ труды и заботы по устройству ихъ.

Глубоко сожалѣемъ, многоуважаемый Александръ Васильевичъ, что бесѣды Ваши кончились; Ваше увлеченіе и любовь, съ какими Вы вели свои лекціи, невольно затрагивали душу каждой изъ насъ и теперь ясно всѣмъ, что только съ такой душой и чувствомъ можно исполнять церковное пѣніе, какъ исполняли его Вы, управляя хоромъ. Не говоримъ—прощайтѣ, многоуважаемый Александръ Васильевичъ, а только до свиданья и надѣемся видѣть Васъ на будущій годъ, на предполагаемыхъ курсахъ. Приносимъ глубокую благодарность Вамъ, многоуважаемый о. Алексѣй, какъ инициатору курсовъ, и признательны Вамъ и Георгію Филипповичу за тѣ свѣдѣнія, которыя мы получили на Вашихъ интересныхъ и содержательныхъ бесѣдахъ.

Большое русское спасибо всѣмъ устроителямъ и организаторамъ нашихъ курсовъ за Ваши добрыя, душевныя отношенія къ намъ, за Ваши заботы и труды о насъ за время курсовъ.

Руководителямъ курсистками были поднесены букеты цветовъ.

Послѣ этого были разданы слушателямъ курсовъ свидѣтельства.

Актъ закончился пѣніемъ концерта „Восхлиknите Господеви“, муз. Гречанинова, молитвой и народнымъ гимномъ.

Послѣ акта всѣмъ присутствующимъ было предложенъ чай.

Слушатели курсовъ, кроме выраженныхъ благодарностей руководителямъ за труды по веденію курсовъ, оставили два прошенія, въ одномъ изъ которыхъ просятъ Правленіе Обще-

ства организовать подобные же курсы на будущий годъ, а въ другомъ—устроить Епархиальный съездъ хоровыхъ дѣятелей для записи на ноты мѣстного церковнаго напѣва.

Вотъ эти прошепія:

Прослушавши мѣсячные церковно-пѣвческие курсы, получивши много полезныхъ знаній и самое благопріятное впечатлѣніе, покорнѣйше просимъ Вятское Пѣвческое Общество устроить, если возможно, и на будущій 1917 годъ для расширенія знаній по пѣнію, такие же курсы.

Слѣдуютъ подписи 55 слушателей.

---

Имѣемъ честь покорнѣйше просить Вятское Пѣвческое Общество, не найдетъ ли оно возможнымъ устроить съездъ регентовъ и лицъ, знающихъ церковное пѣніе Вятской губерніи, чтобы собрать и записать мѣстные напѣвы церковныхъ пѣснопѣній, указать самые правильные изъ нихъ и издать ихъ въ печатномъ видѣ.

Слѣдуютъ подписи 44 слушателей.

#### Заключеніе.

Правленіе церковно-пѣвческаго Общества считаетъ своею обязанностью еще разъ принести свою глубокую благодарность всѣмъ учрежденіямъ и лицамъ, содѣствовавшимъ устройству курсовъ, благодаритъ руководителей и курсистовъ за ихъ высокополезную для церкви и дружную работу, и отъ души желаетъ, чтобы курсы въ скоромъ же времени принесли свои добрые плоды.

Предсѣдатель Правленія Вятскаго церковно-  
пѣвческаго Общества Свящ. А. Игнатьевъ.

Вятка. 1916 г. 2 іюля.

## Къ свѣдѣнію духовенства и церковныхъ старостъ Вятской епархіи.

Вятскій Епархиальный свѣчной заводъ переживаетъ въ настоящее время критическое положеніе. Не имѣть ни воска, ни свѣчъ. Въ 1915 году онъ испытывалъ только затрудненіе въ обеспеченіи себя воскомъ. Желтаго воска было куплено и получено отъ Комитета по дѣламъ Епархиальныхъ свѣчныхъ заводовъ только 5.000 пудовъ, тогда какъ въ предыдущіе годы покупалось его отъ 7-ми до 8-ми тысячъ пудовъ. Но этотъ годъ прошелъ всетаки благополучно. Количество выработанныхъ заводомъ свѣчъ было нѣсколько выше средней выработки за послѣдніе 5 лѣтъ. Получено съ завода свѣчъ разныхъ сортовъ 11.155 пуд. 38 фун. Продано же за этотъ годъ 13.720 пудовъ, гораздо болѣе чѣмъ въ предыдущіе годы, количество небывалое въ исторіи завода. При такой значительной продажѣ запасы свѣчъ истощились, какъ въ кладовой завода, такъ и въ складахъ. Такъ что Правленіе завода вступило въ 1916 годъ съ весьма малыми запасами ихъ. По этой причинѣ въ 1916 году положеніе завода ухудшилось, восковыхъ запасовъ стало менѣе, а спросъ на свѣчи увеличился. Но первую половину года заводъ просуществовалъ, можно сказать, удовлетворительно, такъ какъ въ теченіе ея было выдано заводомъ болѣе 5.000 пудовъ свѣчъ, т. е. почти столько, сколько вырабатывалось и въ предыдущіе годы. Не ощущалось большого недостатка свѣчъ и въ складахъ въ теченіе Великаго поста и предъ праздникомъ Св. Пасхи, за исключеніемъ Елабужскаго и Сарапульскаго складовъ. Но и эти склады остались безъ свѣчъ не потому, что ихъ не было въ свѣчномъ заводѣ и не по винѣ Правленія завода, а отъ другихъ причинъ. Правленіемъ завода были приняты всѣ, зависящія отъ него, мѣры къ снабженію этихъ складовъ свѣчами, но они не увенчались успѣхомъ. Препятствія случились

со стороны постоянныхъ извощиковъ этихъ складовъ. Они въ февралѣ мѣсяцѣ сообщили Правленію завода, что доставить свѣчи въ мартѣ мѣсяцѣ не могутъ, такъ какъ привлекаются къ принудительнымъ работамъ по заготовкѣ и ло-ставкѣ дровъ для Ижевскаго завода. По полученіи этихъ со-общеній, Правленіе завода обратилось къ г. Начальнику гу-берніи съ ходатайствомъ о томъ, чтобы извощики завода были временно освобождены отъ возложенныхъ на нихъ ра-ботъ для доставки свѣчъ въ склады. Разрѣшеніе было полу-чено въ началѣ марта и немедленно, телеграфомъ, сообщено извощикамъ. Но они, несмотря на это, за свѣчами почему то не поѣхали. Смотрители же складовъ въ виду приближав-шейся весенней распутицы не имѣли возможности найти но-выхъ извощиковъ.

Тяжелое критическое положеніе завода создалось только въ іюль мѣсяцѣ сего года, когда стало известно, что воскъ можно будетъ получить не раньше сентября мѣсяца. Исторія съ воскомъ такова. Вятскій заводъ былъ обеспеченъ вос-комъ до іюня мѣсяца. Въ іюнь мѣсяцѣ, даже въ маѣ, ожи-далъ получить 3.000 пудовъ воску изъ Владивостока, предназначенныхъ Вятскому заводу распределительной Комис-сіей Всероссійскаго Съѣзда дѣятелей свѣчныхъ заводовъ, бывшаго въ январѣ мѣсяцѣ сего года въ Петроградѣ. На-дѣясь на полученіе 3.000 пудовъ, Правленіе завода имѣло основаніе и не беспокоиться за судьбу своего завода. Не полу-чая до апрѣля мѣсяца никакихъ данныхъ объ этомъ вос-кѣ, оно въ апрѣль же обратилось въ Комитетъ по дѣламъ Епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ съ просьбою ускорить высылку воска изъ Владивостока, въ количествѣ 3.000 пуд. 20-го мая получило извѣщеніе, что Вятскому заводу изъ Владивостокской партии назначено только 1800 пуд. и что этотъ воскъ уже отправленъ большой скоростью и скоро бу-детъ полученъ. Это извѣстіе, понятно, разсѣяло тревожное настроеніе; стали ждать, воску идетъ пока достаточно, а тамъ пошлютъ новые запасы, тѣмъ болѣе, что на Всероссійскомъ

Съѣздѣ было постановлено купить въ 1916 году заграничнаго воска до 400.000 пудовъ. Но скоро Правлению завода пришлось обмануться въ своихъ ожиданіяхъ. Въ юнѣ же мѣсяцѣ оно узнаетъ, что воскъ изъ Владивостока еще не отправленъ. Между тѣмъ запасы воска у завода совсѣмъ истощились. Тогда Правление завода получаетъ предложеніе отъ Петроградскаго купца Джонъ Кулла купить у него до 10.000 пуд. заграничнаго пчелинаго воска съ гарантіей за его чистоту по 80 рублей за пудъ франко-Москва. Такъ какъ цѣна на воскъ въ то время въ Москвѣ была уже отъ 100 до 130 руб. за пудъ и такъ какъ предлагаемое количество обеспечивало Вятскій заводъ на цѣлый годъ, Правление завода возбудило ходатайство предъ Комитетомъ по дѣламъ Епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ разрѣшить покупку воска у Джонъ-Кулла. Ходатайство было возбуждено телеграфомъ 5 юля, повторено телеграфомъ же 14, 17-го юля и 18 юля на имя Директора Хозяйственнаго Управления и только 21-го юля была получена слѣдующая телеграмма послѣдняго: „Поступайте по собственному соображенію, Комитетъ \*) перепрасходовъ не приметь на общій счетъ, если спекулянты поднимутъ заграницею цѣны, отвѣтчать предъ Съѣздомъ \*) будете Вы; командированная Лондонъ, Лиссабонъ Комиссія уже направила въ Россію 80.000 пудовъ дальнѣйшія закупки производятся. Директоръ Осѣцкій.“ Получивъ такую телеграмму, Правление завода отказалось отъ покупки воска у Джонъ Кулла. Теперь цѣна на этотъ воскъ уже другая. Джонъ Кулль отъ 14 юля сообщилъ, что въ случаѣ промедленія онъ не можетъ продать воскъ по 80 руб., такъ какъ цѣна на него уже 98 рублей.

Воскъ изъ Владивостока отправленъ только 1 юля и только 900 пудовъ. По справкамъ, сдѣланнымъ на желѣзной

---

\*) Комитетъ по дѣламъ Епархіальныхъ свѣчныхъ заводовъ.

---

\*) Предъ Съѣздомъ представителей свѣчныхъ заводовъ.

дорогъ, онъ будеть полученъ въ сентябрѣ мѣсяцѣ. Такимъ образомъ Вятскій заводъ долженъ бытъ безъ воска и ав-густъ мѣсяцѣ.

Извѣщая о критическомъ положеніи завода, Правленіе его покорнѣйше просить духовенство и церковныхъ старостъ приди на помощь заводу, мобилизовать всѣ силы для то-го, что бы собрать всѣ восковые запасы въ приходахъ и на-править ихъ чрезъ свѣчные склады въ заводъ, а также не-медленно сдать въ склады всѣ, имѣющіеся въ церквяхъ вос-ковые, огарки.

Теперь же благовременно было бы осуществить пред-ложеніе Епархіального Съѣзда 1915 года о передачѣ церкви-ми заводу мѣстныхъ восковыхъ свѣчъ для переработки ихъ на мелкія свѣчи. Правленіе завода можетъ принять ихъ по 80 рублей за пудъ.

#### Правленіе завода.

### Х р о н и к а .

*Архіерейскія служенія.* 22 іюля, Тезоименитство Госу-дарыни Императрицы Маріи Феодоровны, Божественную ли-тургію и послѣ нея молебствіе Преосвященный Никандръ въ сослуженіи съ Прѣосвященнымъ Павломъ, Епископомъ Гла-зовскимъ, совершалъ въ Каѳедральномъ соборѣ.

*Благодарность за посланныя на позиціи иконки—картинки.* Братствомъ Христа Спасителя при Вятскомъ Спасскомъ соборѣ получено отъ командующаго XII арміей Генерала—отъ инфanterіи Радко-Димитріева нижеслѣдующаго содержанія письмо: „приношу Вамъ сердечную признательность за при-сланныя картинки-иконки, которыя, по моему приказанію, будутъ немедленно переданы въ части ввѣренной мнѣ арміи для рас-пределенія между нижними чинами урожденцами Вятской губерніи.

Генералъ—отъ—инфanterіи Радко—Димитріевъ“.

До настоящаго времени картинки—иконки Братствомъ

разосланы въ нижеслѣдущія части войскъ: въ арміи генера-  
ловъ Брусилова, Радко—Димитріева, Лечицкаго, Юденича,  
Сахарова, благочинному 105 пѣхотн. дивизіи и прапорщику  
5 батареи 125 артил. бригады В. С. Головину. Будутъ по-  
сланы картинки, иконки и въ другія мѣста.

---

*Духовный концертъ въ Ижевскомъ заводѣ.* З апрѣля  
текущаго года въ Вербное воскресеніе въ Ижевскомъ  
заводѣ состоялся, можно сказать, первый серьезный ду-  
ховный концертъ, организованный въ пользу русскихъ  
плѣнныхъ въ Австро-Германіи любителемъ и знатокомъ  
русскаго церковнаго пѣнія инженеромъ путей сообще-  
нія г. Павловымъ. Концертъ былъ поставленъ въ огром-  
номъ Зрительномъ Зало электро-театра „Одеонъ“. Когда я  
вошелъ туда, залъ былъ уже полонъ публики. Тутъ были и  
начальникъ завода, г.г. инженеры, священники, служащіе и  
рабочіе завода, купцы и крестьяне. Но вотъ, на высокую эстра-  
ду взошли пѣвчіе. Среди нихъ инициаторъ и устроитель  
концерта г. Павловъ.

Выступивъ впередъ, онъ съ большимъ подъемомъ про-  
изнесъ свою лекцію—„Задачи церковной музыки въ Россіи“,  
заключивъ ее сообщеніемъ краткихъ біографическихъ свѣ-  
дѣній о русскихъ церковныхъ композиторахъ. Горячая рѣчь,  
популярное изложеніе сдѣлали то, что и мало интересная  
большинству собравшихся слушателей тема затронула ихъ за  
живое, вызвавъ неослабѣвающее вниманіе и долго не смол-  
кавшія рукоплесканія. Не задаваясь цѣлью разбирать лекцію  
г. Павлова по существу, я долженъ сказать, что во всякомъ  
случаѣ она была и умѣстна и полезна тѣмъ, что обращала  
вниманіе широкихъ круговъ населенія на русскую церков-  
ную музыку, мимо которой, какъ говорить авторъ, боль-  
шая публика насыщенно проходитъ, еле удостоивая ее сво-  
его вниманія. Съ этихъ поръ, безъ сомнѣнія, многіе ижев-  
цы гораздо сознательнѣе будутъ относиться къ церковному  
пѣнію, больше отъ него требовать и вообще заинтересуют-  
ся церковной музыкой и родными композиторами. Я—свя-  
щенникъ, неразбиравшися прежде въ томъ, какія пѣснопѣ-  
нія исполняются въ церкви, теперь уже не могу безразлично  
относиться къ этому вопросу.

Съ другой стороны, лекція пробуждала русское само-

сознание, внушая мысль, что и мы русские „не лыкомъ шиты“, что богатыя силы таятся въ глубинѣ русской народной души. Это сознание невольно возвышаетъ нась въ собственныхъ глазахъ и является цѣлительнымъ бальзамомъ для нашихъ „униженныхъ и оскорбленныхъ“ душъ. Изъ пѣснопѣній, исполненныхъ на концертѣ подъ руководствомъ о. діакона Худякова, намъ особенно понравились „Символъ Вѣры“ Чайковскаго и „Заповѣди блаженства“ Конченко.

---

*Изъ жизни Сарапульского уѣздного братства трезвости*  
Сарапульское уѣздное братство трезвости начинаетъ проявлять свою дѣятельность. Такъ, напримѣръ, оно съ разрѣшеніемъ епископа Амвросія устроило два чтенія, которыя сопровождались туманными картинами. Лекторами выступали членъ совѣта братства свящ. Орловъ и секретарь діаконъ Двиняниновъ. Передъ началомъ и по окончаніи чтеній хоръ священниковъ и діаконовъ, подъ управлениемъ діак. Н. Топольскаго, и хоръ монахинь женскаго монастыря поперемѣнно исполняли рядъ приличныхъ случаю духовныхъ пѣснопѣній и канатъ. Въ пѣніи хора священниковъ и діаконовъ, принимаютъ дѣятельное участіе о. смотритель духовнаго училища прот. В. Раевскій и помощникъ его свящ. Орловъ.

Публики на чтеніяхъ собирается оч. много, а потому можно надѣяться, что и дальнѣйшіе труды братства будутъ небезплодны.

Въ недалекомъ будущемъ въ Сарапулѣ, по примѣру г. Вятки, организуется духовный хоръ, который регулярно будетъ устраивать спѣвки и принимать участіе въ томъ или иномъ чтеніе.

---

*Открытие чайной—столовой Елабужскаго уѣздного братства трезвости.* Во исполненіе постановленія З-го Уѣздного пастырско-мірянского трезвенного собранія въ г. Елабугѣ 5-6 мая с. г., въ пятницу 8-го іюля, въ праздникъ „Казанской“ иконы Божіей Матери, Совѣтъ Елабужскаго уѣзднаго братства трезвости открылъ въ г. Елабугѣ на базарной рыбной площади чайную-столовую, съ бесплатной при ней библиотекой-читальной.

Открытие было соединено съ молитвеннымъ торжествомъ и трезвеннымъ крестнымъ ходомъ изъ Спасскаго Собора въ помѣщеніе открываемой чайной-столовой.

Помѣщеніе ко дню открытия Братствомъ было заново

отремонтировано какъ снаружи, такъ и внутри, и своей чистотой и опрятностью, а также и своей обстановкой на всѣхъ посѣтителей производить самое пріятное впечатлѣніе.

Никакихъ коммерческихъ цѣлей при открытии чайной-столовой Братство, конечно, не преслѣдуется и потому цѣны на все назначены самая минимальная, лишь бы только приходъ покрывалъ расходъ по содержанию этого новаго трезвенно-просвѣтительного учрежденія нашего Братства.

На первоначальное обзаведеніе чайной-столовой Губернскій Комитетъ Попечительства о "народной трезвости" отпустилъ по ходатайству Совѣта Братства 500 руб.

Ко дню открытия Братствомъ были изданы противоалкогольные листки: № 1-й „Противъ проклятыхъ бражницъ“, № 2-й „Злыя исчадія зеленаго змія, несущія погибель Россіи“, № 3-й „Бросьте варить и пить проклятую кумышку“, № 4-й „Опомнитесь пьянницы“. Эти листки и раздавались всѣмъ участникамъ торжества открытия чайной-столовой.

Каждый листокъ изданъ въ количествѣ 10000 экз. Желающіе выписать ихъ, благоволять обращаться въ Совѣтъ Братства. Цѣна № 1-й, 2 и 4-й по 70 к. за сотню, а № 3-й 50 к. за сотню.

Нельзя не порадоваться за открытие въ г. Елабугѣ этого новаго трезвенно-просвѣтительного учрежденія и не желать ему всякаго успѣха и процвѣтанія, зная, сколько всякой грязи можно встрѣтить въ обычныхъ нашихъ чайныхъ-столовыхъ, где бываетъ и бражка, вливается въ чайники и денатуратъ и тому подобныя гадости, страшно вредныя для здоровья человѣка.

При чайной-столовой открыта продажа книгъ, брошюръ, листковъ, картинъ и плакатовъ, какъ противоалкогольного, такъ и вообще духовно-нравственного содержанія.

---

Село Токтайбелякъ, Уржумскаго уѣзда. Съ 11 по 14 июня въ селѣ Токтайбелякѣ, согласно постановленія благочинническаго съѣзда, бывшаго въ маѣ сего года, состоялись противостарообрядческіе курсы. При открытии курсовъ въ зданиі земскаго училища отслуженъ молебень, предъ которымъ мѣстнымъ о. благочиннымъ сказано слово о необходимости для окружнаго духовенства пополнять свои знанія и выражена благодарность о. миссионеру Е. Мартынову за готовность

подълиться съ духовенствомъ округа своими знаніями. Курсистовъ всего было 33 человѣка.

Первая лекція по истории раскола была прочитана окружнымъ миссіонеромъ священникомъ А. Кощеевымъ. Слѣдующія лекціи проведены о. Е. Мартыновымъ: 1) О свят. Церкви Христовой, 2) о причинахъ отдѣленія старообрядцевъ отъ православной Церкви, 3) О Царской власти въ дѣлахъ Церкви (Цезаропапизмъ) и IV) о гоненіяхъ. Планъ каждой лекціи былъ таковъ: Положительное ученіе Церкви на основаніи Свящ. Писанія, постановленій соборовъ (правилъ св. ап. и прочихъ правиль), ученія св. отецъ. и церковной исторіи, 2) возраженія старообрядцевъ и 3) опроверженіе возраженій. Вопросы были разработаны очень хорошо, почему лекціи выслушаны съ интересомъ. 14 юля занятія окончились молебствіе, предъ которымъ священникъ села Нового Торьяла о. Николай Мухачевъ прочиталъ поднесенный о. миссіонеру Е. Мартынову отъ духовенства округа адресъ. Въ заключеніе от. Мухачевъ просилъ лѣктора не отказаться принять на память отъ Курсистовъ сочиненія Каптерева.

---

*Педагогіческіе Курсы Попечительства Государыни Императрицы Маріи Феодоровны о глухонѣмыхъ. Педагогическіе Курсы Попечительства Государыни Императрицы Маріи Феодоровны о глухонѣмыхъ, имѣющіе цѣлью подготовленіе педагогическаго персонала для обученія и воспитанія глухонѣмыхъ, осенью сего года, вступаютъ въ 18 годъ своей дѣятельности. Въ теченіе 17 лѣтъ Курсы выпустили 328 учителей и учительницъ, что дало возможность Попечительству поставить дѣло воспитанія и обученія глухонѣмыхъ въ Россіи на болѣе прочный и правильный путь.*

Окончившіе Курсы, пополнивъ педагогіческій составъ уже существовавшихъ школъ, примѣнили свой трудъ во вновь открытыхъ школахъ, какъ Попечительства, такъ и частныхъ учрежденій. На курсахъ читаются лекціи по педагогической психологіи, методикѣ русскаго языка, ариѳметикѣ, обученія глухонѣмыхъ устной рѣчи, географіи, естествовѣданія и рисованія, по анатоміи и физіологіи органовъ слуха и рѣчи и центральной нервной системы, по фонетикѣ, по мимикѣ, по общей анатоміи и физіологіи и по общей и школьнай гигіенѣ. Кромѣ того на Курсахъ ведутся практическія заня-

тія по обученію глухонѣмыхъ, а равно занятія по фребелевской системѣ, ручному труду и рукодѣлію.

Правомъ поступленія въ число слушателей пользуются лица обоего пола, окончившія среднее учебное заведеніе, а равно и лица, имѣющія дипломы на званіе учителя безъ различія степеней. Окончившіе Курсы пользуются предоставленными Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія правами открывать частныя учебныя заведенія для глухонѣмыхъ. При курсахъ имѣется небольшое общежитіе для бѣднѣйшихъ слушательницъ из стипендій имени Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, по 200 рублей каждая. Курсы одногодичные. Плата за обученіе 10 рублей за полугодіе. Неимущіе могутъ быть освобождены отъ платы. Курсы помѣщаются въ Петроградѣ (Б. Московская, 7).

Прошенія посылаются на имя Директора Курсовъ. Начало занятій въ Сентябрь мѣсяцъ.

Директоръ Курсовъ

Дѣйств. Ст. Сов. Богдановъ-Березовскій.

*На нужды войны.* Отъ священника села Верхотулья, Котельническаго у., о. Александра Ливанова въ Редакцію поступили два наперсныхъ священническихъ креста (серебряный и серебро-позлащенный) съ просьбой вырученныя отъ продажи ихъ деньги употребить въ пользу плѣнныхъ и черезъ него же 4 медали за Севастопольскую войну умершаго Николаевскаго солдата Арсенія Кислицина, переданныя на нужды войны въ память объ отцѣ его сыномъ Емельяномъ.

## Отвѣты Редакціи.

1) *Недоумывающему священнику.*—Распоряженіе Вятскаго Епархіального Начальства объ устройствѣ изгороди вокругъ причтовой земли непремѣнно на общія братскія кружечныя средства, а не на средства отдѣльныхъ членовъ причтовъ вокругъ участка каждого, имѣло въ виду разъ навсегда положить конецъ постоянно возникающимъ между членами причтовъ, въ особенности при перемѣщеніяхъ изъ одного прихода

въ другой, спорамъ, недоразумѣніямъ и жалобамъ по вопросамъ изъ за расчетовъ за устраиваемыя отдѣльными членами причтовъ на свои средства изгороди вокругъ ихъ земельныхъ и съюзокосныхъ участковъ. Поэтому какъ распоряженіе это, такъ и дававшіеся на страницахъ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостей отвѣты Редакціи по вопросамъ обѣ изгороди вокругъ пригтовыхъ земель одинаково и въ равной мѣрѣ относятся ко всяkimъ церковно-пригтовымъ земельнымъ и съюзокоснымъ участкамъ и ко всѣмъ безъ исключенія причтамъ епархіи какъ многоклирнымъ (многоптатнымъ), такъ и одноклирнымъ (одноштатнымъ). И никакихъ споровъ, недоразумѣній и препирательствъ изъ-за расчетовъ за изгороди между членами причтовъ возникать не должно. Возбуждающіе же таковыя дѣла должны будуть отвѣтчиать за нежеланіе выполнять распоряженіе Епархіального Начальства.

5) *Причту З. церкви с. П—ва.* — Епархіальное Начальство можетъ разрѣшить священнику продать его собственный домъ, стоящій на церковной землѣ, кредитному товариществу для помѣщенія въ немъ канцеляріи и потребительской лавки, съ уступкою въ аренду и находящагося подъ домомъ участка земли, непремѣнно съ согласія всего причта и церковнаго старосты и на условіяхъ, которыя укажетъ само Епархіальное Начальство.

6) *Недовольному* — а) Діаконъ или священникъ, съ вѣдома и разрѣшенія своего Епархіального Начальства, можетъ держать экзаменъ на званіе учителя высшаго начального училища, какъ равно можетъ просить Консисторію выслать нужные для означенной цѣли документы Начальству училища, вполнѣ безпрепятственно оставаясь на занимаемомъ мѣстѣ и ужъ конечно не снимая съ себя сана. — б)

б) Нѣть, одного согласія настоятеля далеко и достаточно для того, чтобы можно Вамъ было замѣнить себя наемнымъ церковникомъ и затѣмъ поступить для обучения въ учительскій Институтъ, чтобы не быть взятымъ на военную службу. На такую комбинацію не дастъ разрѣшенія и Епархіальное Начальство —

в) Какія кому изъ членовъ причта писать книги, бѣловыя или черновыя, метрическія или исповѣдныя, клировыя или еще какія-либо — эти вопросы разрѣшаются общимъ уговоромъ и соглашеніемъ самихъ членовъ причта и распоряженіемъ настоятеля церкви. И при добрыхъ отношеніяхъ

между членами причтовъ недоразумѣній и споровъ по тако-  
ымъ вопросамъ не возникаетъ.—

г) Своей одворицей каждый членъ причта распоряжа-  
ется, какъ хочетъ. Только бы не допускалось нарушенія  
интересовъ другихъ членовъ причта и чего – либо явно без-  
образнаго и вреднаго. Но учше всего и своею усадьбою  
распоряжаться съ доброго согласія остальныхъ членовъ прич-  
та и съ вѣдома и разрѣшенія настоятеля.—

7) Въпрошающему. – Съ прошеніемъ объ исходатай-  
ствованіи пенсіи вдова священника должна обратиться въ  
Консисторію. Вдова священника, прослужившаго 32 года,  
можетъ просить объ исходатайствованіи ей пенсіи за 35  
лѣтъ службы мужа. Но тогда она непремѣнно должна пред-  
ставить къ прошенію оплаченное гербовымъ сборомъ въ 1 р.  
свидѣтельство врача, лѣчившаго ея мужа предъ смертью.  
Кромѣ сего къ прошенію должны быть приложены метри-  
ческая выпись о смерти священника, за службу которого  
испрашивается пенсія, и копія его послужного списка; если  
остались несовершеннолѣтнія дѣти, то – метрическія выписи  
о рождениіи этихъ дѣтей. Всѣ метрики должны быть оплаче-  
ны гербовымъ сборомъ по 1 р., а прошеніе – гербовымъ  
сборомъ на 2 р.—

Въ эмеритальную кассу должно подать особое проше-  
ніе съ приложеніемъ послѣднихъ квитанцій въ уплатѣ член-  
скихъ взносовъ и съ удостовѣреніемъ о смерти священника.—

## О бъявлениe.

Вопросъ о закупкѣ воска для Вятскаго Епархіального свѣчно-  
го завода на Собраниі Вятскаго Общества пчеловодства, быв-  
шемъ 20 сего іюля, не обсуждался за неприбытіемъ доста-  
точнаго количества членовъ. Обсужденіе его отложено до слѣ-  
дующаго Собрания, которое назначено въ 1 часъ дня 7-го  
августа въ зданіи Учительскаго Общества. (Преображенская  
улица домъ № 50)